鼻咽癌的放射治疗

▲ 潍坊市中医院 昝海英

鼻咽癌是一种常见的恶性肿瘤,放射治疗是其主要的治疗方法之一。本文将详细介绍鼻咽癌的放射治疗方法和注意事项。

鼻咽癌的放射治疗方式

常规放疗 常规放疗是鼻咽癌最常用的治疗方法之一。采用高能射线对肿瘤进行照射,杀死癌细胞。常规放疗通常需要每天照射 1 次,每周照射 5 次,共需照射 30~40次。常规放疗的优点是疗程短、效果明显,但可能会带来一些不良反应,如口干、口腔溃疡等。

调强放疗 调强放疗是一种先进的放疗技术,通过计算机模拟肿瘤形状和大小,精确地调整射线强度,使高能射线更好地适应肿瘤的形状和大小,从而提高治疗效果和减少不良反应。调强放疗通常需要每天照射 1 次,每周照射 5 次,共需

照射 25~35 次。调强放疗的优点是精度 高、不良反应小,但设备成本和维护成本 较高。

立体定向放疗 立体定向放疗是一种高精度的放疗技术,采用多角度、多射束的方式对肿瘤进行照射。立体定向放疗通常需要每天照射 1 次,每周照射 5 次,共需照射 1~5 次。立体定向放疗的优点是精度高、不良反应小,但设备成本和维护成本非常高,需要结合实际情况使用。

鼻咽癌的放射治疗流程

放射治疗是治疗鼻咽癌的重要手段之一。主要流程如下: 首先, 需要进行诊断评估, 包括体格检查、影像学检查和病理学检查等,以确定肿瘤的大小、位置和分期。然后, 制定治疗方案, 根据患者的具体情况制定个性化的治疗方案, 包括放射治疗

的剂量、照射范围和次数等。接下来,确定照射范围和剂量,医生会根据治疗方案确定照射范围和剂量,这些参数会直接影响治疗效果和副作用的发生率。在完成准备工作后,患者开始接受治疗。在治疗过程中,患者需听从医生指示,保持静止不动,以获得最佳治疗效果。最后,治疗结束后,还需定期进行随访,以监测治疗效果和不良反应的发生情况。

在整个放射治疗过程中,需要注意保护 正常组织,降低并发症的风险。为了达到最 佳的治疗效果,患者需要积极配合医生的治 疗方案,并保持良好的心态和生活习惯。

鼻咽癌的放射治疗注意事项

治疗前 在接受放射治疗前,要保持良好的口腔卫生,避免刺激性食物和饮料的摄入。此外,患者还需要避免在接受放射治疗

前接受其他抗癌治疗, 以免影响治疗效果。

治疗中 在治疗过程中,患者需要保持平静和放松的状态,听从医生的指示,保持静止不动。在治疗过程中可能会有一些不适感,如口干、口腔溃疡等,但这些症状通常会在治疗后逐渐消失。如果患者在治疗过程中出现严重的不适感或不良反应,需要及时向医生报告。



如何帮助患者管理哮喘?

▲ 阳谷具人民医院 **王素娟**

哮喘是一种慢性呼吸系统疾病,影响着 全球数百万人的生活质量。呼吸科医生通过 评估患者病情、制定个性化的治疗计划以及 提供教育和支持,可以帮助患者控制病情, 减少症状发作,并提高生活质量。

评估病情

在呼吸科的诊疗过程中, 医生会对患者的病情进行详细地了解和评估。

病史收集 医生会对患者进行详细的病 史询问,包括患者的主诉、症状、疾病史以 及病发的触发因素等。基于此,医生可对患 者的病情有基本的了解,为后续的诊断和治 疗提供重要依据。

肺功能测试 为了进一步了解患者的肺部状况,医生会进行一系列的肺功能测试,包括肺活量、峰流速、呼气峰流量等指标,它们可以反映患者的肺部功能状况。通过这些测试结果,医生可对患者的肺部功能进行客观的评价,为后续的治疗方案制定提供科学依据。

制定个性化的治疗计划

药物治疗 在哮喘治疗过程中,医生会 系,为他们想根据患者的具体病情和需求,制定合适的药 为一种慢性物治疗方案。这些方案主要包括快速缓解药物主要用 步息性发作时缓解症状,如沙丁胺醇吸入剂 等;控制药物主要用于预防和减少症状发作的频率和严重程度,如吸入性皮质激素、口 服皮质激素等。通过对症选用合适的药物,可有效缓解患者的症状,提高生活质量。

避免诱发因素 与患者深入交流,了解可能引发哮喘发作的各种诱发因素,如室内外过敏原、呼吸道感染、气候变化等。在此基础上,医生会为患者提供针对性的避免策略,如保持家居清洁、避免接触过敏原、加强锻炼增强体质、减少户外活动时的呼吸道负担等。

教育和自我管理技能 为了让患者更好 地应对哮喘,医生会指导患者如何正确使用 吸入器和其他药物设备,确保药物能够有效 发挥作用。同时,帮助患者掌握监测病情的 方法,如使用峰流速仪等设备,以便及时发 现病情变化。

定期随访和调整治疗

在呼吸科疾病治疗过程中,定期随访和 调整治疗方案是非常重要的环节。

定期随访 疾病的进展和治疗效果会受 到许多因素的影响,如患者的年龄、体质、 生活习惯等。因此,定期随访可帮助医生全 面了解患者的病情变化,及时发现并解决问 题,以提供更精准的治疗建议。

调整治疗方案 治疗呼吸科疾病时,医生会根据患者的具体情况制定药物治疗方案。然而,病情可能会随着时间推移而发生变化,因此,治疗方案也需要相应调整。例如,如果患者病情恶化,医生会根据实际情况调整药物种类、剂量或治疗方式,以提高治疗效果;如果某种药物治疗效果不佳,医生会考虑更换其他药物,以达到更好的疗效。

提供支持和心理辅导

呼吸科医生需要与患者建立密切的关系,为他们提供情感支持和鼓励。哮喘作为一种慢性疾病,会给患者的生活带来诸多不便,影响生活质量。在此过程中,医生要与患者共同面对困难,让他们感受到医生的关心与支持。通过与患者的深入交流,了解他们的需求和顾虑,制定个性化的治疗方



儿童易中招的高传染性腺病毒

▲ 高康且人民医院 **马高高**

孩子经常会突然出现发热、咳嗽、流 鼻涕等症状,有些孩子甚至会进展为严重 肺炎,这让家长们非常担忧,不知道究竟 是什么原因导致的。其实,这些症状很有 可能是由一种名为腺病毒的微生物引起的。

什么是腺病毒

腺病毒是一种特殊的生物颗粒, 其特点是缺乏包膜, 直径在70~90 nm之间。该颗粒由252个壳粒构成, 这些壳粒以20面体的方式排列。每个壳粒的直径约为7~9 nm, 使得整个病毒颗粒呈现独特的结构。

在病毒颗粒的内部,藏有一条线状的 双链 DNA 分子。这条 DNA 分子长约 30~47 千碱基对,其两端各有一个长约 100 碱基对的反向重复序列。值得注意的是,由于每条 DNA 链的 5' 端与相对分子质量为 55×10^3 道尔顿的蛋白质分子进行共价结合,双链 DNA 分子呈现环状结构。

腺病毒的危害

当机体受到腺病毒攻击时,病情会迅速恶化并出现明显症状。对于老年人、婴幼儿、孕妇以及免疫功能缺陷的人来说,感染腺病毒后病情会更加严重,甚至可能导致死亡。

腺病毒可能感染人体的多个部位,包 社交距离。 括呼吸道、膀胱、胃肠道、尿道和眼结膜等。 由于感染部位不同,症状也会有所不同。 者,尤其是是 例如,胃肠道感染会引起呕吐、腹泻、腹 已感染了腺炎 痛和血便等症状;而呼吸道感染则会引起 与他人接触。 胸闷、咳嗽、气促、呼吸困难和发热等症状。 及时就是

如何治疗腺病毒感染

感染腺病毒后,常见症状包括发烧、 咳嗽、咳痰和腹泻。针对这些症状,患者 需要进行对症治疗。

发烧 腺病毒感染后,如果影响呼吸系统,容易出现发烧。当体温超过38.5℃时,患者可在医生的指导下使用退烧药来降低体温。

咳嗽和咳痰 如果腺病毒导致呼吸道问题,患者可能会出现严重的咳嗽和咳痰症

状。此时,除了保持良好的生活习惯和环境外,还可在医生的指导下使用止咳化痰药物。

腹泻 如果腺病毒影响胃肠道,患者可能会出现腹泻症状。在这种情况下,患者需要避免食用油腻和刺激性食物,并在医生的指导下使用止泻药。

在治疗期间,患者需要充分休息,避 免过度劳累。同时,保持良好的心态和情 绪也对恢复健康非常有帮助。

如何预防腺病毒感染

保持个人卫生 在日常生活中要勤洗 手,特别是在接触公共设施和触摸眼、口、 鼻等部位之前。同时,要避免用脏手触碰 身体其他部位,以免产生接触感染。

注意室内空气流通 保持室内空气流 通,定期开窗通风,有助于降低病毒在密 闭环境中的传播风险。

保持健康生活方式 多吃新鲜的蔬菜、水果,多喝水,保持充足睡眠,注意加强体育锻炼,增强身体素质,有助于抵抗腺病毒感染。

避免前往人群密集的地方 尽量减少前往人群密集的场所,如商场、电影院等。如果必须前往,应佩戴口罩,并注意保持社交距离。

避免接触感染源 避免接触腺病毒感染者,尤其是症状较重的患者。如果发现自己感染了腺病毒,应尽量居家隔离,避免与他人接触。

及时就医 如果出现持续高热、心慌、 气促等严重症状的患者应做好防护措施, 并及时到正规医院就诊,积极配合医生进 行针对性治疗。

